Учитель начальных классов
 МАОУ СОШ с.Большой Мелик 
Герман Виктория Алексеевна
Мероприятие на основе метода кейс-технологий «Почему подросток вступает на путь преступления»

[bookmark: _GoBack]Идея: Разбор ситуационных примеров, связанных с самыми частыми правонарушениями среди несовершеннолетних (кражи, грабежи, вымогательства….)
Примеры - это минисценки, в которых участвуют школьники. Сценка будет связана с тем или иным правонарушением.

Ведущий: В жизни, к сожалению, мы часто сталкиваемся с преступностью. Любой человек может совершить правонарушение, но далеко не каждый его все-таки совершает. Большинство взрослых понимают результат и последствия своих незаконных действий. Они руководствуются гражданским долгом, правилами поведения и морали в обществе. Дети и подростки же часто не в состоянии оценивать себя и свои поступки. Они не осознают всю серьезность своих проступков, считают незаконные действия чем-то вроде захватывающей и опасной игры. Так же большинство ребят не знают, что за правонарушением может последовать серьёзное наказание. 
Сегодня мы обсудим и разберем ситуации, с которыми могут столкнуться ребята, оценим последствия, к которым могут привести их необдуманные поступки. Юрист даст правовую оценку этим поступкам. 
Первая ситуация «Два друга – любители сладкого».
Сценка 1:  2 друга Петя и Витя.
Петя (позевывая): Что-то скучно, да и сладкого хочется. Витя, у тебя нет чего-нибудь вкусного?
Витя: Нет, откуда? Если бы было, давно бы сам съел.
Петя: Где бы взять? Денег нет, чтобы купить. С родителями поругался, домой не пойду.
Витя: А пойдем в соседний магазин. Я отвлеку охрану, а ты тихонько украдешь пару шоколадок. Никто и не заметит. Да и деньги не нужны.
Ведущий: Как вам, ребята, это предложение Вити? Ведь, все так просто - украсть пару шоколадок. 
(Ребята обсуждают сценку)
Юрист: Не так все просто. Вы уверены, что вас не заметят? Во многих магазинах сейчас стоят видеокамеры. К чему может привести этот необдуманный поступок?
Кража или хищение – одно из самых частых преступлений, которые совершают несовершеннолетние. Ответственность за этот поступок может быть такой.  По статье КоАП РФ (Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях) статья 7.27. - Мелкое хищение по части 1 (сумма хищения не должна превышать тысячу рублей) - влечет наложение административного штрафа в размере до пятикратной стоимости похищенного имущества, но не менее одной тысячи рублей, либо административный арест на срок до пятнадцати суток, либо обязательные работы на срок до пятидесяти часов. 
Даже за такой «мелкий» проступок, может быть серьезное наказание. При приминении указанной статьи учитывается возраст нарушителя.( КоАП РФ Статья 2.3. Возраст, по достижении которого наступает административная ответственность).
Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста 16 лет. Но, если возраст меньше 16 лет, ответственность может перейти на родителя или законного опекуна. Если нарушение более серьезное, уголовная ответственность наступает с 14 лет.  Так же ребенка, совершившего преступление, скорее всего, поставят на профилактический учёт в КДН и ЗП (Комиссия по делам несовершеннолетних и защите прав ребенка).
Ведущий: Вывод можно сделать один. Даже если преступление совершает ребенок до 16 или 14 лет, последует наказание. 
Вторая ситуация «Не много ли тебе одному?!»
Сценка 2:  2 подростка и ученик начальной школы.
Подростки пытаются отобрать у мальчика телефон, требуют отдать деньги.  Они толкают, угрожают и запугивают его. Мальчик пытается сопротивляться, но силы не равны. 
Ведущий: А эта ситуация возможна? Конечно, ведь так легко справиться с младшеклассником. Кто хочет высказать свое мнение по поводу этой сценки? (Рассуждения детей). Давайте теперь рассмотрим оценку нашего юриста. 
Юрист: Это правонарушение уже более серьезное, чем в первой ситуации. Тут мы уже обращаемся  к УК РФ (Уголовный кодекс Российской Федерации) Статья 163. Вымогательство. Чаще всего, как в нашей ситуации, подобные случаи встречаются в школах, где старшеклассники требуют деньги или иные ценности у школьников младших классов.  
Вымогательство — получение противозаконной имущественной выгоды посредством принуждения, воздействия на волю потерпевшего. При этом преступник не сам лишает потерпевшего владения похищаемою вещью, а заставляет его передать владение ею. Одним из способов вымогательства является шантаж — угроза разоблачения либо распространения позорящих сведений.
Вид наказания будет рассматриваться в соответствии со ст. 88 УК РФ Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним.
Видами наказания могут быть: штраф, обязательные или исправительные работы, лишение или ограничение свободы на определенный срок. Такая ответственность вступает в силу с 14 лет.  
Для детей младшего возраста предусмотрены другие меры:
Если возраст нарушителя не превышает 14 лет, ответственность за него будут нести родители или законные опекуны. Им придется возмещать материальный ущерб в полном объёме. На родителей иди законных представителей составят протокол согласно ст. 5.35 КоАП РФ  Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних. Малолетний нарушитель будет поставлен на учёт в отдел по делам несовершеннолетних ОВД.
Третья ситуация «Бесплатные покупки».
Ведущий: Давайте перейдем к следующей ситуации, которая все чаще происходит в наше время. Она связана с преступлениями  несовершеннолетних с использованием сети Интернет. 
Сценка 3:  За компьютером сидит подросток. 
Рассуждает: вчера я сфотографировал банковскую карту подруги мамы. Закажу ка я себе сейчас в интренет магазине игровую приставку. Введу данные карты и заплачу за покупку средствами с чужой карты. Она все равно не узнает, кто это сделал. 
Ведущий: преступления несовершеннолетних с использованием сети Интернет в последнее время становятся все более распространенными. Часто эти преступления совершаются подростками в силу недостаточного понимания социальных норм, они часто путают виртуальную и реальную жизнь. Думают, что их никто не видит, поэтому их проступки окажутся без наказания. Как вы оцените эту ситуацию? (обсуждение ребят).
Юрист: Интернет – не отдельный виртуальный мир, а всего лишь часть реальности, поэтому в сети действуют те же моральные и правовые ограничения, что и в повседневной жизни. Анонимность в сети Интернет является мнимой, т.к. личность любого пользователя сети может быть установлена.
Юрист: Эта ситуация подходит под УК РФ Статья 158. Кража, часть 3 пункт г. 
3. Кража, совершенная:
г) с банковского счета, а равно в отношении электронных денежных средств (при отсутствии признаков преступления, предусмотренного статьей 159.3 настоящего Кодекса)
	Как правило, ответственность по большинству статей УК РФ несовершеннолетние несут с 16 или 18 лет, но ввиду частоты случаев кражи среди подростков было сделано исключение. Понести наказание по ст.158 УК РФ можно уже с 14 лет. Если на момент совершения преступления обвиняемому было от 11 до 14 лет, то наказанием станет закрепление к исправительному и воспитательному учреждению. До достижения 11- летнего возраста ответственность за ребенка несут родители или опекуны, им придется оплатить штраф, назначенный несовершеннолетнему осужденному. Штраф назначается в размере от 1 тысячи рублей  до 50 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от двух недель до шести месяцев по статье 88 УК РФ.

Ведущий: (подведение итогов) 
Сегодня, ребята, мы рассмотрели только некоторые случаи правонарушений среди несовершеннолетних. Преступления против собственности составляют большую часть среди всей подростковой преступности. Это кражи, грабежи, разбои, вымогательства. Мы узнали сегодня, к каким последствиям могут привести эти преступления. Интернет - преступления чаще всего совершают несовершеннолетние, которые чувствуют себя одинокими, непонятыми. 
Ребята, если вам нужна помощь, обращайтесь к родителям, учителям, советникам по воспитанию. Существует единый общероссийский Телефон доверия для детей, подростков и их родителей: 8-800-2000-122. 
